

普京回怼特朗普：北约连“纸老虎”都算不上

俄罗斯总统普京10月2日反驳美国总统特朗普称俄罗斯为“纸老虎”的说法，讽刺俄方所抗衡的北大西洋公约组织“恐怕连纸老虎都算不上”。普京还就美国可能向乌克兰提供“战斧”巡航导弹发出警告，说此举将引发“新的危险升级”。

【“北约算啥？”】

综合多家媒体报道，普京2日在俄西南部城市索契参加俄智库瓦尔代国际辩论俱乐部第22届年会，回应特朗普称俄为“纸老虎”的说法，表示俄罗斯即便是“纸老虎”，也是难以对付的“纸老虎”。

普京同时说，俄罗斯正与整个北约抗衡，“我们正在前进、取得进展，并获得自信。（如果连）我们都是‘纸老虎’，那么北约自己是什么？”

特朗普9月未出席联合国大会期间与乌克兰总统泽连斯基会晤后，在社交媒体上称，乌克兰危机升级后俄方本可在一周内击败乌克兰，但根据现实情况，俄罗斯“看上去是一只‘纸老虎’”。此外，路透社注意到，特朗普还一改先前所谓“乌克兰应放弃领土给俄罗斯以换取和平”的说法，称“乌克兰应从俄罗斯夺回所有领土”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫先接受俄媒体采访时回应道：“俄罗斯不是老虎，而更多地被比作熊。但没有‘纸熊’，俄罗斯是真正的熊。”

普京2日还否认俄罗斯关联欧洲国家近来出现不明无人机事件的指控，说这是西方国家故意煽动紧张情绪，目的是为增加军费找借口。普京指出，北约向乌克兰军方提供情报、武器和训练的同时，“歇斯底里地”鼓吹与俄冲突在即，“我只想说：冷静下来，平静入睡，处理好你们自己的问题。”

北约方面指认俄罗斯牵涉近来在波兰、丹麦等多个北约成员国出现的不明无人机干扰事件，俄方否认。欧洲联盟多国防长9月底在布鲁塞尔与乌俄边境建造“无人机墙”，以侦察、追踪、拦截侵犯欧盟国家领空的无人机。俄罗斯外交部抨击此举将加剧欧洲地区军事和政治紧张气氛。

【发出警告】

普京2日在讲话中同时警告美国，在“俄美关系出现曙光”之际，若美方向乌克兰提供“战斧”导弹，势必需要美方军事人员“直接参与”俄乌冲突，将意味着“局势实质性升级”。他还强

调，俄罗斯能够拦截“战斧”导弹，该导弹根本无法改变俄乌战场局势。

美国副总统万斯9月底向媒体表示，白宫正考虑通过北约欧洲成员国向乌克兰提供射程可覆盖俄首都莫斯科的“战斧”巡航导弹。美国《华尔街日报》10月1日报道说，除“战斧”外，特朗普政府也在考虑其他射程接近1000公里的美制陆基和空基导弹，但尚未决定具体向乌提供何种导弹。

普京指出，如今俄美关系不仅陷入僵局，还跌至历史最低点。俄美就全球许多冲突的观点不一致，这对于大国而言很正常，但最重要的是如何解决这些分歧，以及“能在何种程度予以和平解决”。

普京说，世界由一小撮国家决定的日子已一去不返。他呼吁基于“多极世界原则”解决乌克兰问题，并就议题作出“更平衡的集体决策”。在普京看来，“多极化、多中心化将是在当今世界长久存在的现实”，在此基础上建立“可持续世界秩序”的速度和效率需要依靠每个国家。“在现代世界，建立这样一种秩序和模式，需要各方协同努力才能实现。” **新华社特稿**

双陷困境的“红蓝大战” 谁能止住颓势？

英超第7轮 10月5日 00:30 切尔西 VS 利物浦

北京时间10月5日，英超第7轮将迎来一场焦点战——切尔西坐镇主场对阵利物浦，这场“红蓝大战”成为深陷颓势的两大豪门扭转战局的关键一役。一边是联赛两连败的主场劲旅，一边是客场两连败的卫冕冠军，这场较量早已超越三分争夺，成为检验两队危机应对能力的试金石。

切尔西的赛季开局与“争冠黑马”的预期相去甚远，目前以2胜2平2负积8分位列积分榜第8位。球队不仅深陷联赛两连败泥潭，更被纪律危机与伤病潮双重夹击：自上赛季以来累计吃到118张牌，为英超之最，查洛巴上轮染红停赛，日前在欧冠联赛又有球员被罚下；帕尔默、托辛、福法纳等七八名球员高挂免战牌，后防线甚至面临无人可用的窘境。

利物浦的卫冕之路同样步履维艰。作为联赛榜首，“红军”近期遭遇各项赛事两连败，先后客场负于水晶宫和加拉塔萨雷，攻防两端尽显疲态。防线更是遭遇重创：范戴克、蒂亚戈、博斯洛伊均因伤无法出战，科纳特身边只能搭配马蒂斯或19岁小将宽萨。

两队近10次交手呈现利物浦稍占上风的格局，“红军”取得2胜7平1负的战绩，但切尔西主场韧性十足——2025年5月曾以3:1击败利物浦，终结了对“红军”的10场不胜纪录。

这是一场“谁都输不起”的较量：切尔西需借主场之力摆脱连败泥潭，利物浦则要终结颓势。一边是伤病满营却渴望破局的“蓝军”，一边是防线残缺且客场疲软的“红军”，双方的状态低迷让比赛充满变数。 **本报综合消息**

卡纳瓦罗无缘执教国足

国足主帅会是谁？此前盛传的最大热门卡纳瓦罗，又不来了！北京时间10月3日，曾经提交了中国队主教练竞聘申请的前广州队主帅卡纳瓦罗，确认将执教乌兹别克斯坦国家队，这意味着这位曾分别在中超、国足执教过的意大利教头已经退出中国队新任主帅选聘。

中国足协在今年9月开始了国家队主教练的竞聘报名，包括卡纳瓦罗在内的不少欧洲名帅都有意向执教中国队，卡纳瓦罗因为长期在广州工作且曾经短暂执教过国足，因此被大家所看好。包括卡纳瓦罗、乔迪、哈维尔等多位外籍教练员的姓名与国足主帅传闻联系在一起。不过，卡纳瓦罗、乔迪、卡帕泽等教练员并没有接到“面试通知”。

倒是一些从未在亚洲足坛、中国足坛执教过的前欧洲球队主帅接到了面试通知。这也从一个侧面反映出，此次选帅思路较以往有了相当幅度的调整。而卡纳瓦罗之前提出的执教条件，实际也预示合约形式问题可能成为左右此次选帅成果的关键性因素之一。

面试之后，中国足协大概率还要与终极候选人进行合作谈判，以产生最终的人选。在这个过程中，变数始终客观存在。就像上任主帅伊万科维奇直到与中国足协签约前一刻，还在与主要竞争对手佩特科维奇“掰手腕”。 **本报综合消息**

英超	西甲
10月4日	10月5日
19:30 利兹联 VS 热刺	03:00 皇马 VS 比利亚雷亚尔
22:00 曼联 VS 桑德兰	22:15 塞维利亚 VS 巴萨
22:00 阿森纳 VS 西汉姆联	10月6日
10月5日	03:00 塞塔 VS 马竞
00:30 切尔西 VS 利物浦	意甲
21:00 埃弗顿 VS 水晶宫	10月5日
23:30 布伦特福德 VS 曼城	00:00 国米 VS 克雷莫内塞
德甲	10月6日
10月4日	02:45 尤文图斯 VS AC米兰
21:30 多特蒙德 VS 莱比锡	法甲
10月5日	10月6日
00:30 法兰克福 VS 拜仁	02:45 里昂 VS 大巴黎

特朗普政府施压 苹果下架追踪移民执法人员软件

美国苹果公司10月2日说，一款可追踪美国移民与海关执法人员动向的应用软件ICEBlock以及类似的软件已从苹果应用商店下架。

据路透社报道，苹果公司在用电子邮件发送的声明中说，根据执法部门提供的信息，ICE-Block与“安全威胁”有关联，因而决定下架该软件及类似软件。

美国福克斯商业新闻当天早些时候援引司法部长帕姆·邦迪的声明报道，这款软件将执行公务的移民与海关执法人员“置于危险之中”，“针对执法行动的暴力是不可容忍、不能跨越的红线”。司法部要求苹果下架这款软件，后者已依令执行。

邦迪和美国国土安全部长克利斯蒂·诺姆还曾警告ICEBlock的开发者，他“不受（美国宪法）保护”，可能被起诉。

美国总统特朗普重返白宫后采取强硬移民政策。移民与海关执法人员大规模搜捕非法移民，并经常动用暴力，引发恐慌。ICEBlock能警示使用者，他们所处区域有移民与海关执法人员。

移民执法人员的搜捕行动也引发敌视情绪，导致冲突和人身威胁。位于得克萨斯州达拉斯的一座移民与海关执法局设施9月24日遭枪击。特朗普政府官员说，枪手使用软件追踪该机构人员，所用子弹的弹壳上有反对该机构的字样。枪击导致两名被抓捕的移民死亡、一人重伤。 **新华社特稿**



欧洲多国政界和民众 抗议以色列拦截加沙援助船队

10月2日，人们在西班牙马德里参加示威游行。以色列海军1日晚至2日晨在公海拦截向加沙地带运送人道主义物资的“全球坚韧船队”，扣押船上400多人。欧洲多国政界和民众反应强烈，要求以色列遵守国际法，保障被扣押人员安全，并停止对加沙地带的军事行动。 **新华社/路透**

日本自民党总裁选举有何看点

新华社东京10月3日电（记者 李子越 陈泽安）日本执政党自由民主党将于4日选出新一任党总裁，当选者大概率将成为新一任日本首相。目前，最新选情如何？主要候选人的政策主张有何异同？日本民众如何看待这场选举？

最新选情如何

本次自民党总裁选举的党员和党友投票已于3日截止，4日经自民党国会议员投票后，将选出新总裁。随着选战进入尾声，选举格局出现新变化：5名候选人中，内阁官房长官林芳正、农林水产大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣高市早苗支持率领先，呈现三足鼎立格局。

上述三人中，林芳正近期有后来居上之势，日本广播协会称其在国会议员中的支持率已经超过高市。林芳正在政坛素有“消防员”之称，曾多次在内阁成员因丑闻辞职后临时补位，历任防卫大臣、文部科学大臣、外务大臣和内阁官房长官等要职。他凭借丰富的从政经历和稳健形象，逐渐扩大支持基础。

与之相比，另外两名热门人选近期接连陷入争议。小泉阵营被曝动员支持者在网站留言造势，并提供现成的“好评模板”，小泉为此公开致歉。舆论认为，这可能影响他的得票。高市则因“踢鹿”言论备受批评——她在演讲中声称“奈良公园有外国游客踢鹿”，但公园方面予以

否认。多家日本媒体最新调查结果显示，虽然林芳正选情上升势头明显，但在党员、党友票方面仍处于劣势。日媒普遍预测，本次选举最有可能的结果是小泉与高市进入第二轮对决，届时，由于林芳正的政策立场与高市差距较大，其支持者更可能支持同样主张延续“石破路线”的小泉，从而进一步扩大小泉的优势。

竞选主张有何异同

综合近期系列表态，上述三名候选人竞选主张主要聚焦国内经济和民生议题，而有意避免在敏感问题上表态。

在外交政策方面，三人均主张巩固日美同盟，但在具体立场上各有侧重。林芳正曾任日中友好议员联盟会长，在对华关系表态上更务实；小泉更加强调整维护经济安全；高市延续一贯的强硬姿态，提出新设“国家情报局”，以强化外交和安保领域的信息收集。

在安全保障领域，林芳正提出应在2027财年度之前提前实现防卫支出占国内生产总值2%的目标；小泉则强调应在这一目标框架内稳步推进；高市呼吁引进最新武器，加强远程打击能力，并未否定可能按美国要求进一步增加防卫支出占比的可能性。

围绕如何应对外国人的问题，上述候选人

都主张“提高门槛、采取更严格限制措施”，但程度有所不同。此外，他们在竞选期间刻意避免就一些容易引发争议的敏感话题表态，比如小泉没有再提上届选举中谈到的性别议题，高市也避免直接回答“是否会以首相身份参拜靖国神社”等问题。

日本民众怎么看

对于各候选人的政策主张，日媒普遍评价“大同小异、缺乏新意”。在日本媒体看来，大多数主张与现有政策方针“重叠”，缺乏实质性突破，政策论战整体显得枯燥乏味，而且，能否真正落实还有待观察。

日本民众对这次竞选活动的总体评价也倾向负面。记者9月24日在东京秋叶原的一场街头竞选活动上看到，现场观众人数明显少于往年。尽管候选人热情高喊“带动增长”“让日本立于世界中心”等口号，但现场反应寥寥。有民众直言：“工资不涨，生活越来越苦，候选人没有一个人反思现状，却不断强调外部威胁，这只会让人更失望。”

值得注意的是，高市在竞选演讲中提及未经证实的“外国游客踢鹿”说法，再次引发对日本排外主义的担忧。日本法政大学教授白鸟浩指出，这类言论实际上是在鼓吹“日本人优先”论调，可能加剧日本社会对外国人的歧视。